



假期的安排折射着人生的智慧与道理。这个寒假，广州中小学对假期作业做出了各种创新和尝试，令人惊喜。其中蕴含的教育理念，家长们不妨细品。



寒假宜亲子阅读 图/视觉中国



学科作业：深入“灵魂”，激发学习动机



省实荔湾学校的跨学科项目

你以为，学习就是刷题、背公式、做实验，那就out了，现在的学校已经走到学习动机的前沿，让学生从思想和灵魂的深处，真正理解学科，才能发自真心的爱学科学习。

“光污染是什么？它包括哪些部分？”“光污染给人类、动植物

以及天文研究带来哪些影响？”“如何解决光污染问题？”海珠区实验小学四至六年级的STEAM课程开展了“黑暗的星空”的项目学习，学校建议在寒假里，孩子们通过各种研学方式，如参观、社会实践、小组合作、深化项目研究，各项目研究小组初步撰写出项目研究报告，研究成果的呈现形式有多样选择，如WORD文档、PPT、板报、图画、剧本、小程序等。

中大附中的物理寒假作业，兼具思考、思辨：科学狂人尼古拉·特斯拉，一生有1000多项发明，却很少有人知道他的名字。爱迪生视他为“商业死敌”。他是第一个提出“互联网”设想的人。但他在科学史上的地位只有磁场强度的单位叫特斯拉。追溯历史思考未来，请给尼古拉·特斯拉写一段500-600字的评述。

初一学生的寒假历史素养提升方案是，画思维导图、写剧本/演讲稿、写纪录片读后感。思维导图要包括时间、背景、内容、人物。历史剧本每一幕要包括旁白、不同角色的人物对话，主题从

课本中任选。历史演讲稿主题为《我最喜爱的历史人物》，不少于800字。纪录片读后感可选择任意一部历史纪录片，如《中国通史》《我在故宫修文物》《如果历史是一群喵》等。

初二地理素养提升任务，是观看《航拍中国》系列节目，该节目每集拍摄一个省份或城市，学生任选3集观看，并把该省区的轮廓图画在一张A4大小的纸张上，把片中介绍到的地点和路线描绘出来，要图文并茂，用不同的颜色表示。

广东实验中学荔湾学校的跨学科项目，是让学生们寻找心中的“广州名片”：每个人心目中都有一张“广州名片”，巍巍中山堂，郁郁镇海楼，卧波海珠桥，扶柳小蛮腰，盈盈珠江水……或许是地标建筑，或许是遗迹文物或许是非遗工艺，或许只是一朵木棉花……什么样的事物可以成为我们心中的“广州名片”呢？想必你已经有了答案。你介绍的“广州名片”在哪里？请参考百度、高德等线上地图，绘制由我们学校去往该名片所在地的交通图。

喝八杯水、称体重、写历史剧本、做泡菜腐乳……

拼创意拼思辨 寒假作业不容易

文/图 羊城晚报记者 蒋隽 实习生 谢小蕾



红色作业：用音视频讲述红色故事

2021年是建党100周年，不少学校将爱国爱党教育融入寒假作业。

怡园小学四五年级开展读红书活动，从《领袖故事丛书——毛泽东的故事》《大地的儿子——周恩来的故事》《伟人是怎样炼成的》《周文雍和陈铁军》《刑场上的婚礼》等经典红色书籍中选一本进行研读，用录视频或者音频的方式向别人

介绍。

朝天小学制定了寒假少先队员争章攻略：少先队员们可在家长、辅导员的指导下，通过开展调查寻访、参观、实践体验等活动寻找党的足迹，用手中的纸笔和相机“诉说”心目中的“中国共产党”；围绕“新使命，新征程”为主题，自选红色读物，完成整本书阅读，做一张读书卡(A4)，内容自己设计；“唱

支山歌给党听，我把党来比母亲；母亲只生了我的身，党的光辉照我心……”假期学唱一首红色赞歌；队员们还可以通过讲述红色故事、学习红色文化、寻访红色基地、宣传红色精神等方式，在充分理解红色基因内涵和了解红色文化背后故事中，增长对中国崛起历程的了解，更进一步提高爱党、爱祖国的意识。



生活作业：领略“粤味”，学做美味

新春佳节是中国人的传统节日，加上今年鼓励就地过年，当然要好好领略“粤味年”的风情。

广东实验中学荔湾学校要求同学阅读汪曾祺的《食事》或《五味》(任选一本)，学习写美食的方法，自己创作一篇写西关(荔湾)美食的文章，字数800字以上。

华南师范大学附属小学的同学，在木版年画、岭南建筑、龙舟说唱、剪纸艺术等36个非遗文

化项目中，做传统文化手工作品，传承非遗文化活力，做时代好少年。

下学期开学适逢元宵佳节，怡园小学将举行“华服日”活动，同学们可以在元宵佳节当天穿汉服、唐装等回校，学校建议可在添置新年衣物时，考虑这方面的元素。此外，完成一份春节或元宵节的作品，可以是春联、创意红包、硬笔书法、图画、剪纸、手抄报等。



图/视觉中国



学习作业：动脑兼动手，灵活又有趣

国内外大事，收看各种新闻节目，养成关心国家大事的好习惯。

中大附中初一学生利用假期为下学期打基础，背诵七年级下册的14首古诗词，如《木兰诗》《登幽州台歌》《望岳》《登飞来峰》等，开学后年级统一考查默写。随笔一篇，主题

自定。英语每天阅读《21世纪报》《双语报》，趣配音提高听说，此外勤练书写，自选一部英语电影或一本英文书籍，画一幅4-8格漫画，介绍其中的人物角色或重现其中的经典情节。

初二学生则锻炼了解社会、关注时事，摘录《学习强国》中5条时事，制作成PPT，写1篇500-800字的时事评论，分析原因、影响和启示，还

要3人小组合作为评论配上1部短视频，自学视频软件和编辑。不但动脑还锻炼了动手能力。

老话说，字是打门锤、敲门砖。这个电脑横行的时代，一手好看的字已经成为“稀缺资源”。中大附中要求同学们尝试创作一幅硬笔书法作品。广东实验中学荔湾学校，要求学生买一本硬笔书法练习本认真练习，返校交10页高质量的书法。



小学生学做面点

省中学生物化学 实操竞赛广州夺冠

羊城晚报讯 记者蒋隽、通讯员穗教宣报道：日前，广东省中学化学和生物学实验操作与创新技能竞赛公布获奖名单，广州市荣获省级奖项25个，位居全省第一，且获奖数量再创新高，并再次荣获省教育厅颁发的优秀组织奖。

实验操作与创新技能竞赛

是省教育厅每年定期举办的实验教学竞赛，覆盖了小学科学、中学物理、中学化学、中学生物等学科。在本届竞赛中，广州市18名教师在全省310参赛选手中脱颖而出，获得优异成绩，充分展现了规范操作的实验能力和力求突破的创新能力。

广雅开放线上学习资源

羊城晚报讯 记者蒋隽报道：名校课堂究竟风采如何？这个假期，所有同学们都能通过网络观看广雅中学的特色课程。

博雅课程体系是广雅中学开发的富有浓郁广雅文化的特色课程，针对人文、科学、体艺、德育、国际五大素养，开展学术系列、实践系列课程，自2005年开办已历十五载，今年寒假因疫情采取录播课程，也是首次面向全社会开放。

这次共有12门课程开放，涵盖科学、人文、国际、经济、艺术、心理等多个领域。课程于1月31日20:00开播。



国家级教练助阵 广州中小学生篮球训练营

羊城晚报讯 记者蒋隽、通讯员穗教宣摄影报道：1月24日至28日，广州市中小学生篮球训练营活动在广铁一中(番禺校区)举行。训练营特邀篮球国家级教练毛伟红全程指导，并由优秀教练团队为参营学员提供专业训练。5天的集训让来自全市各中学推荐的100名篮球骨干参营学员学有所成，篮球基本功和战

术能力得到进一步提高。

据介绍，近年来，市教育局

把学校体育工作摆在更加突出位置，坚持目标和问题导向，将篮球项目纳入体育中考必考选项，以“一校一品”为抓手，推广普及篮球教学，培养学生体育兴趣和技能，在全市中小学中认定了19支高水平学生篮球团队，并通过购买服务选派教练员入校指导培养。

此外，市教育局还委托市

玩创意 学理财 广州五中花市热闹多

羊城晚报讯 记者蒋隽报道：紧张的期末考试结束了，春节的脚步也慢慢地接近了。日前，广州市第五中学举办了2021年“迎春花市”跳蚤市场活动。

跳蚤市场上，有含有五元素的特色商品，有学生精心制作的手工艺品……更有学生秀出自己的才艺，在摊位上挥洒墨宝，在操场上弹奏乐章、一展歌喉。

有书法才艺的同学“赚翻”了，“考神附体，逢考必过”的对联成为抢手货；“吃货”同学自制奶茶，真材实料又健康少糖，现场排队火爆不输网红奶茶。



店；有艺术细胞的同学自制各种小手工小摆件，其中环保袋上画“上马”寓意有趣，大受欢迎。

本次活动还开展了“明星摊位”的评比，由同学们对各个摊位的产品准备、价格定位、摊位布置、货品摆放、卫生环境以及“售货员”的广告设计和服务质量等进行综合评价和全面点评，让同学们投出心中的“人气摊位”。

负责人表示，此次活动拓宽和丰富了社会实践与家校合作的渠道，锻炼了学生的沟通、合作、应变、理财、创新设计等多种能力。